
	教学设计方案

	题目
	9.1 压强
	年级学科
	八年级

物理
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	曾德山
	工作单位
	大埔县三河镇梓里学校

	教学目标
	知识目标：

1、知道压力的概念，知道压力与重力的区别，知道压力的作用效果跟压力的大小和受力面积的大小有关。

2、理解压强的概念，知道压强的计算公式、单位及其意义。

3、知道增大和减小压强的方法，并能对一些简单的现象进行解释。
能力目标：

1、通过观察生活中各种压力的例子及亲自体验，了解压力与重力是不同的两种力。

2、通过利用控制变量法探究压力的作用效果与哪些因素有关，引导学生经历科学探究的过程，培养学生的观察、提问、猜想、实验和分析数据、总结概括等各方面的能力 .

3、在压强概念的学习中，学习运用比值定义法和类比法。

4、了解改变压强的实际意义和基本方法，培养学生的知识迁移能力和解决实际问题的能力。

情感目标：

1、通过观察、探究与亲身体验，使学生获得成功的喜悦，激发学生学习物理的兴趣，提高学生学习的自信心。

2、使学生养成将物理知识运用于生活、生产的意识，加深对压强知识的理解。

	教学重难点
关键
	重点：1.探究影响压力作用效果的因素；2.理解压强的概念；

3.知道增大和减小压强的方法。
难点：压强概念的建立。


	教学方法
	实验演示法，归纳法

	运用的

信息技术工具
	多媒体教室，PPT课件

	教学设计思路
	解决难点措施：借助实验器材在教师的引导下探究影响压力作用效果的因素，使学生经历科学探究的过程，培养学生的观察、提问、猜想、实验和分析数据、总结概括等各方面的能力 。通过观看视频让学生认真观察，从视频中获取一些生活中增大与减小压强的方法，并引导学生利用压强的计算公式，使学生养成将物理知识运用于生活、生产的意识，加深对压强知识的理解。
解决难点措施：引导学生利用“类比法”（与如何比较物体运动快慢？——速度）及“比值定义法”等得出压强的概念，在教师的引导下，认真学习压强的相关知识。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课
	利用一幅有关人在厚厚的雪地上行走及人站在宽宽的滑雪板上滑行的图片，提出问题，让学生产生疑问，从而引入本节课的教学。
	学生通过观察图片中呈现的情景问题，对问题进行思考，从而激发学生的求知欲。
	目的是激发学生的求知欲，让学生带着疑问来展开本节课内容的学习。
（相关图片的整理、展示）

	新课教学
	一、压力的概念

1、复习提问力的两个作用效果，并引导学生亲自体验“力可以使物体发生形变”这一个作用效果。

2、让学生认真观察生活中一些常见的压力的例子，引导学生归纳总结压力的概念，并设置情景，引导学生分析，归纳压力和重力的区别。
二、探究压力的作用效果与哪些因素有关？

1、通过适当的引导和启发，使学生发现“大小相同的压力对物体所产生的作用效果不同”这一现象。并引导学生提出“压力的作用效果与哪些因素有关？这个本节课所要探究的问题。

2、引导学生经历“探究压力的作用效果的影响因素“这一个实验探究过程。

在实验前对实验中的一些注意事项进行适当的指导和演示。

3、巡堂指导，对学生存在的一些问题进行必要的引导和纠正。并引导他们认真观察实验现象，得出结论。
三、压强概念的建立

1、设疑：怎样方便地比较压力的作用效果的大小呢？

2、引导学生利用“类比法”（与如何比较物体运动快慢？——速度）及“比值定义法”等得出压强的概念，并学习与压强相关的一些重点知识。

四、增大和减小压强的方法
1、通过压强的物理意义，启发学生，使他们明白生活中有时要增大压强，有时要减小压强的原因。
2、播放视频，让学生认真观察，从视频中获取一些生活中增大与减小压强的方法，并引导学生利用压强的计算公式，通过适当地交流与讨论归纳总结得出增大与减小压强的相关方法。

	亲自动手体验、认真观察、积极思考，在教师的引导下，归纳出压力的概念以及压力与重力的区别。在课本上做好适当的笔记。
1、积极思考、讨论教师所提出的相关问题。

2、在教师的引导下，亲自体验、积极猜想、主动参与实验、认真完成一系列的实验探究过程，并观察现象，得出结论，从而验证猜想。
1、在教师的引导下，归纳总结得出比较压力作用效果大小的简单方法--
用单位面积上所受的压力来表示。

2、在教师的引导下，认真学习压强的相关知识，并在书上做好适当的笔记。
观察视频，获取增大和减小压强的方法。
	通过观察、探究与亲身体验，使学生获得成功的喜悦，激发学生学习物理的兴趣，提高学生学习的自信心。目的是发挥学生的主动性，让学生主动的通过生活中的例子总结压力的概念，培养学生归纳总结的能力。
（课件和视频）

让学生进行探究性学习，发挥自身的主动性，自主性。学生亲身经历实验探究的过程，培养学生的观察、提问、猜想、实验和分析数据、总结概括等各方面的能力 。
适当的引导起到教室引导者的作用，把课堂还给学生。
培养学生的知识迁移能力和解决实际问题的能力。
了解改变压强的实际意义和基本方法，培养学生的知识迁移能力和解决实际问题的能力。
使学生养成将物理知识运用于生活、生产的意识，加深对压强知识的理解。
（视频）

	小结
	1、本节课你学到了什么？

2、我们主要采取了几种研究问题的方法？
	学生思考，归纳总结，部分同学呈现。
	以问题的形式出现，让学生自主总结以巩固知识。

	课堂练习
	课件展示练习题
	做巩固练习
	通过典型练习反馈学生对本节课内容掌握的情况(课件展示练习题)

	板书设计

	   9.1  压强
1.压力：垂直作用在物体表面上的力

2.压强（P）

  （1）定义：物体所受压力的大小与受力面积之比叫做压强

  （2）物理意义：表示压力作用效果的物理量

  （3）计算公式及单位：P=F/S （N/m2）   单位：帕 （Pa）  (注意单位的统一性)

  （4）增大和减小压强的方法：
         a.在受力面积相同的情况下，压力越大，压强越大，反之越小

         b.在压力相同情况下，受力面积越大，压强越小，反之越大



